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(CONCLUSION)

§ 4 signos —, 0,4 ©
Siendo ¢ una proposicién, con —a designamos su negacién.

Bi a, b, ¢ representan proposiciones, se tiene:
1. —(—a) = a «Dos negaciones constituyen una afirmacién.»

(1) Elsigno de negacién —, en la forma empleada se deba en rigor 4 Baole,
En vez de —a, Schroedor escribe g Jovons A; McColl a.
En vez de @ b eseribié Leibnitz an & (donde n os la inicial de wel), Jevons @.|. b y el ma-

yor ntmero de autores a--b.
DepexIND (Was sind wund was sollen die: Zuhlen, 1:83) en vez de e ™ b y @ w b escribe
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2. a=b.—.—a=—1>.
3. apb.=.—bp—a

«La proposicién: de « se deduce b, es equivalente i: de no & se de-
duce no a. ‘

Por comodidad, en la escritura alguna vez en lugar de escribir el
signo — delante de toda la proposicidn, lo eseribiremos delante del
signo de relacion =, =, eto.:

4, —(;L‘ES').:..:C—-aS
b, —(r=y)=.a—=y.

Siendo @, b proporciones, con aw b indicaremos la afirmacién de
la verdad de una al menos de la ay de &; esto es, 6 es cierta la a, 6 es
cierta la b. La operacién o llimase también adicion ldgica. Se tiene:

6. — (@) = (~a) O (~1)
«Negar que sean ciertas 4 un tiempo la @ y la b es afirmar que, ¢

no es cierta la @ 6 no es cierta la &» ¢ sea «lanegacién de un producto
es la suma de las negaciones de los factores.»

7. —(@wb) = (—a) (=b)

«Negar que una al menos de las a y b sea cierta, equivale 4 afir-
mar que la @ y 1ab son ambas falsas,» 6 sea <la negacién de una su-
ma es el producto de las negaciones de los términos.»

Se tiene.

8 awb=100a; av(bwe)=(avwb)oc=avdboe ava=aq,

férmulas que expresan la propiedad conmutfativa y asociativa de la
adicién l6gica, andloga & la indicada en el § 1.

9. a(bee) = abu ac,

que expresa la propiedad distributiva de la multiplicacion légica res-
pecto 4 la adicidn, andloga 4 la algébrica a(b + ¢) = ab + ac.

(bl yM(q 5) notaciones poco diferentes de las empleadas por CANTOR en sus esludios
sobre Mannichfaltigkeinten (Math, Ano t. XV y siguiontes).

Se podrfa emplear sl signo Vinicial de vero (verdadero), para indivar una proposicion
{dénticamente cierta, y tratindose de clases, para indiear 1a clase fuito (todo). Este signo fué
usado por Peirce; es el mddulo do la multiplicacion 16gica. Para indicar lo absurdo, 6 el nule,
usaremos el signo A, ¢ sea la letra anterior invertida. No introduciremos el signo ¥ que corres-
ponde por dualidad & &, porqlie no tendremos necesidad.

En vez de los signos A y V, la mayor parte de los autores eseriben 0 y 1, 6 signos deriva,
dos. Sin embargo, es muy vtil distinguir bien los médulos de las operaciores algebiraicas dg
los de las operaciones légicas.
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Ejemplos: Se tiene:

m,yag-_ol.lmyzo_: :wzolu.y =0

«Siendo @ € y dos mimeros, decir que su producto es nulo, signi-
fica decir que se anula uno de los factores.» Tomando los negativo-
de los dos miembros de la igualdad, segtn las reglas 2 y 7, se puede
escribir:

2yeq oy —=0=104—=0y—=0

«Si el producto de dos niimeros no es nulo, son ambos al mismo
tiempo diversos de cero, y viceversa.»

i : -
Emplearemos, en fin, el signo A para indicar lo absurdo.

De aqui al = A, dice que las proposiciones « y 4 son contradicto-
rias. Se tiene:

10. @— =AU\ = A @6 DA =0

<afirmar y negar una misma proposicién es un absurdoy «si en un
sistema de ecuaciones algunas son contradictorias, el sistema es ab-
surdo....» Se nota la analogia entre la A y el 0, cuales son los moé-
dulos de las adiciones 1dgica y algébrica.

11, ab. =.a — b= A

<En vez de decir que de a se deduce b, se puede decir que la afir-
macién de a y la negacidn de 4 es un absurdo.» Por esto en foda dc ~
duecidn, ()b, se puede transportar el segundo miembro al primero,
haciéndole preceder del signo — y escribiendo en el segundo A, y
viceversa. Asi, por ejemplo, la proposicién 9 del § 1:

a=b.b=e¢:p.a=¢
puede escribirse, transportando la @ = ¢ al primer miembro:
a=bl=ca—=c¢:= 7

<El sistema de las proposiciciones @ es ignal 4 b, b esigual d ¢, y
@ no esigual & ¢, es absurdop» y transportando la & = ¢ al segundo
miembro, se podrd redueir 4 la forma:

a=b.a—=rc:0,b—=rc

Resulta de aqui que se puede prescindir del signo ), reduciendo
siempre el segundo miembro 4 la A. Sin embargo, nosotros lo conser-
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yaremos para mayor variedad y por analogia con la forma comin de
expresar el pensamiento.

Si a, b,..... representan clases, 4 los signos —, <, A atribuiremos
las significaciones siguientes: — a = «los no a»

@O b = «al conjunto de los individuos que son Gad b
A = «nada.» De aquiamb= A significa «ninguna es b »

De aqui que el signo A se se leerd absurdo ¢ ninguno, segun que
se trate de proposiciones ¢ de clases; en los dos casos tiene la misma
propiedad, como el signo ).

Respecto al signo de la deduceién (9) entre dos proposiciones,
observaremos ain lo que sigue: cuando @ y b son proposiciones que
contienen letras variables @, y,.... con )b entendemos que ccuales-
quiera que Sean @, Y. ..., siempre que satisfagan dlaa serd cierta la b

Asf 1a a yeQa— e +y>2Vay

significa que: «cualesquiera que sean las dos cantidades positivas @
é ¥, con tal que no sean iguales, sera ete. Pero alguna vez se quiere
afirmar la deducecién sélo respecto de alguna 6 algunas de las letras
variables; para indicar esto, eseribiremos como indice de ) la letra
respecto & la que se quiere hacer la deduceién. Asi, siendo @y b pro-
posiciones que contienen la letra @ ademds de otra letra, la expre-
sién a0 .d significa «cualquiera que sea @, de @ se deduce b.» Esta
proposicién cesa de ser una proposicidn absoluta, pero es una condi-
cién entre las letras restantes. Asi, se tiene:

a, b, ceq:a sq. Dz 02" 4 b +e=0.0ta=00=0¢=0

Si @, b, ¢ son tres nlumeros, y si cualquiera que sea el nimero #, se
tiene ax* + ....= 0, los tres nimeros dados son nulos.»

Analogamente a = b indica que, cualquiera que sea @, las pro-
posiciones @ y b son equivalentes, ¢ sea a5z b. 0D za.

@ = A significa que, cualquiera que sea ¢l valor de @, la @ es
absurdas 6 sea «no existen de las @ que satisfagan 4 la condicidn a.»
@ — = z A significa <existen de las x que satisfacen & la condicidn @.»

Conc’usidén

Los signos
e (es) = (es igual), O (se deduce, ¢ estd contenido), © (es en general so-
breentendido), T (¢), — (n0), A (absurdy ¢ ninguno), permiten expre-
sar cualquier relacidn ldgica.
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Conviene dar un nombre 4 dichos signos. Pero estos nombres, to-
mados en lenguaje comtin, los representan solo aproximadamente;
porque los signos tienen siempre el mismo significado, mientras q_uc;
las palabras no los tienen iguales. Para traducir en simbolo una pro-
pF}sicién ordinaria, ocurre analizarla, ver el significado que tienen las
diversas palabras y representar estos significados con simbolos equi-
valentes; pero seria erréneo el sustituir cdesde luego los simbolos
5, ™, W,....en lugar de las palabras es, y, . )

En las paginas precedentes se enunciaron algunas propiedades
de estos simbolos. Pero existen otras muchisimas: es de notar el prin-
eipio de duwalidad, por el que de toda identidad légica se pasa & otra,
cambiando los signos m y w; se recordard solo que ya Boole llegé
4 resolver cualquier sistema de ecuaciones con una 6 varias inedgni-
tas, ligadas 4 clases conucidas con las operaciones ™, <, —, repe-
tidas un nimero arbitrario de veces.
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